



华晨汽车
集团董事长、总
裁祁玉民接受
专访

它依托与国际工程及设计公司的深度合作，以自强不息和创新精神创造出中国的里程碑级产品，让世界见证品质，让国人为品牌自豪。
它以卓越的品质和价值，成为新兴的中国企业家成功路上的最佳搭档。
它代表着新纪元，也将助力华晨集团及本土品牌达到一个全新的高度。

华晨汽车：国际合作成就自主高端

□苏庆菊

2014年11月7日，上海飞行家主题园的夜晚属于华晨汽车，属于华颂品牌。一场最International、最Fashion的品牌盛典在深秋的夜上海华丽怒放。

这场最不像自主品牌Style的品牌盛典发布了一个深具混血气质的品牌——华颂。这是华晨汽车旗下继“金杯”、“中华”之后的第三大品牌。它的混血气质来源于显而易见的宝马基因，并深植于华晨汽车长久以来的国际合作化发展模式所形成的厚重品牌积淀。

华晨的成功，更是中国自主品牌的成功，这是华晨汽车通过国际合作实现转型升级、结构调整的重要举措，标志着华晨汽车开创了中国汽车合资30年新的成功范本，是自主品牌与世界技术同步驱动迈出的重要一步，将助力华晨汽车及自主品牌达到一个全新的高度，为中国汽车工业的发展探索出了一条可借鉴之路。

一场自主品牌的国际化华丽突袭

11月7日晚，全中国汽车微信圈被华颂品
牌刷屏。能让各路见多识广的60、70、80、90后
汽车精英们纷纷刷屏，不仅仅是微信互动中
创新营销模式的驱动，而是这场发布会所呈
现出一个自主品牌逆袭的励志故事。

从进场开始，现代派极简主义的布置以
及波普艺术的风格迎面打在每个人脸上。在
由自由创作主义的墙上，“给坚信成功的创想者，
来点掌声”、“并肩驱驰的伙伴”、“空间派
生男生”等深具互联网风格的语言设计，既
Fashion又完美阐释了品牌理念。毫无疑问，这
是一场完全不同于自主品牌的、国际范儿的、
高大上的品牌发布会。

正如我们所强调的，这是一个自主品牌
的发布会，却来了不少老外参加，从咨询公司
到零部件，再到设计公司，可谓“一身名牌”。
上台介绍品牌的是老外，整车开发流程管理
团队是集中了宝马、麦格纳、麦肯锡等闪亮的
名字，介绍设计的是宝马Design Work，采用的
发动机是宝马发动机，请出的互动嘉宾是孔
子第75代嫡孙……连新车出场表演都是一水儿
的欧美酷哥辣妹，如此豪华阵容似乎都
在证明这是一款完全不同的自主品牌。

华颂品牌是华晨汽车历时3年，推出的中

国人自己的世界级品牌。它不是一款车的概念，而是一个平台的概念，在此基础上，会衍生出一个华晨的高端车的家族系列。为打造这个平台，华晨集团与宝马集团携手，联合麦格纳和麦肯锡，从研发理念、市场需求、产品设计、制造工艺，到工程验证、实车试验、标准执行等，做了系统地研究和开发计划的制定，并组织了国际团队来做，可谓世界级的原创。它将树立中国高端商务车的新标准，引领民族汽车工业步入发展创新的新阶段。

对于华晨汽车而言，华颂的诞生验证了华晨的战略规划是切实可行且行之有效的，更证实了创造“世界同步品质”、“拥有核心技术”的自主品牌，是实现转型升级的必经之路。

华颂品牌致力于成为新兴的中国企业家成功路上的最佳搭档。华颂的消费者是卓尔不群、有能力、乐于进取、勇敢、不畏困难、有社会责任感、精致优雅的成功人士。华颂以优于同级车的驾乘双重体验、最优的空间设计、至尊的服务礼遇，全方位满足消费者商务尊享的精致感受。华颂所倡导的品牌精神与那些在生活中不断追求卓越的人的进取之心相契合，他们同样具有强大的内在驱动力量，同样具备改变世界的勇气和决心。



新品牌发布领导合影

“从产品经营到品牌经营”的华丽转身

中国已经成为世界第一大汽车制造消费

大众等。我们不难发现，所有成功的品牌无不具有核心技术、优良的品质和优秀的服务。

如何经营品牌？有人说，一个品牌要经过几十年、上百年的技术积淀才可以打造，华晨汽车用3年的时间就可以搞一个世界级的品

牌吗？董事长祁玉民先生的回答是可以。

华晨汽车推出华颂这一全新品牌，正是基于其从产品经营转向品牌经营大战略中的关键一步。它代表着中国自主品牌已经开启了一种新的探索发展模式——国际合作。

因为，这是一个全球化的时代，这也是一个互联网颠覆一切的时代。既有宝马、奔驰这样的百年品牌，也有横空出世的特斯拉和小米。“可以用国际合作的方式实现从产品经营到品牌经

营的关键性转变，整合世界一流先进的资源，走出一条快速发展品牌的道路。”祁玉民表示。

首先，在核心技术上，背靠大树好乘凉。基

于与宝马的数十年来的“一夫一妻”制的良好合作，合资双方取得共识：“只有把自主品

牌搞上去了，合资品牌才有坚实的基础。”因

此，华颂品牌搭载的是宝马授权生产的代号为N20的涡轮增压发动机，升功率达到80千瓦，是世界十大发动机之一，在过去的两年中一直位列欧洲品牌发动机第一名。目前仍装配在宝马3系和5系轿车上。N20发动机的很多关键技术，现在依然在欧洲是领先的，而且汇集了宝马在过去十几年积累的几乎全部技术优势。尤其是该机使用的涡管单涡轮增压技术是宝马最经典的技术，目前在国内是可望不可及的。同时，基于华晨对于宝马授权N20动力总成技术的消化吸收再创新，华颂品牌的首款车型华颂7在法国、瑞典、意大利进行发动机和底盘的测试都表现良好。

其次，在优良品质的保障上，华晨汽车与丰田合作26年积累了非常好的经验，丰田的精益生产已经深入到华晨的每一道工序上。再加上宝马质量大师高爾曼的加盟，华颂7在技术和品质方面是绝对值得消费者信赖的！

在优秀服务上，宝马有接近30人的销售团

队，来帮助华晨在商务车这个平台上进一步优

化和调整升级，采取了一个比较稳固的策略，在原有商务车的体系里面，通过宝马团队和华晨团队共同选出一部分4S店，然后针对这些水平比较高的、各方面条件比较好的4S店以店中店的形式开展销售。将11月20日广州车展进行全球首发的华颂7定位为“首席精英尊驾”，是专为商业精英量身定制的高端商务车，其形象设计、展厅摆放、VI等方面都是单独设计的，突出华颂不同的产品定位和服务水平。华晨对整个销售过程、售后服务过程、客户满意过程建立了一个全新体系。这个体系，也是宝马团队和华颂团队一起建立起来的，核心的指导思想就是完全上升一个新的台阶。

综合来讲，华晨汽车在多年国内比较领先的商务车销售和售后服务平台上，由宝马团队的大力支持来优选出一部分经销商作为第一批的经营华颂7的团队。然后用1年半的时间，对这些店重新进行升级、改造和形象设计，以及各种诊断系统的建立和培训，从而满足华颂7这个产品进入市场和后续服务的需求。

以“国际合作”引领中国自主品牌的新未来

华晨汽车作为中国汽车合资30年来“用市
场换技术”最成功的车企，也是自主品牌国际合
作经验最丰富和最长久的车企。在历史性的发
展机遇面前，华晨汽车有先机、有准备，才得以
有力抓住了机遇。华颂品牌就是华晨汽车背靠
宝马这个世界顶尖汽车巨头，并基于与国际工
程及设计公司的深度合作，以“芯”的力量整合全
球造车精粹技艺，所推出的的合作自主品牌。

祁玉民认为，“既然世界级，就离不开国际
合作，这是我一个清醒的思维和思路，一定要
国际合作。国际合作就要找国际合作伙伴——
宝马、麦肯锡、麦格纳。我反对闭门造车，也反对
简单地拿来。既然改革开放了，我们就通过国
际的深度合作来打造品牌，我认为这是一个行
之有效的方法。大家看到了，已经成功了。”

华颂的口号是“成功·驭悦于心”。将来这个品
牌的所有车，搭载所有的“芯”都是宝
马的“芯”。这预示着华晨汽车坚定不移地
要以国际合作为核心发展战略，为中国自主
品牌趟出一条新道路。

而事实上，华晨汽车在华晨模式指引下，
国际合作模式获得了突飞猛进的发展，不仅
仅表现在汽车设计制造上，更表现在金融合
作等各个领域。

3月28日，在中德两国国家领导人的共同
见证下，华晨汽车同德国宝马共同签署了“宝
马集团和华晨集团深化合作备忘录”，签约金
额约150亿元人民币，进一步加深了两国在汽
车领域的发展合作。

6月26日，德国宝马集团授权华晨汽车集
团旗下绵阳新晨动力机械有限公司生产的
N20发动机正式投产。这标志着华晨汽车成
为中国汽车行业首家取得当代先进发动机技
术的中方企业，实现了30年来中国汽车产业
“市场换技术”的夙愿。

9月25日，华晨汽车与西班牙商业银行、东
亚银行正式在金融领域展开合作，三方于北京
人民大会堂举行了签约仪式，在中国和西班牙
两国领导人的共同见证下，成立华晨东亚汽车
金融有限公司，并展开全方位战略合作。这是
华晨汽车以国际化战略眼光，不断进行结构调
整和技术升级，打造全产业链业务，使制造业
与服务业相融合，是实现实体经济与产业资本
的良性互动的又一大举措。

同时，祁玉民明确提出，今年下半年，华晨
汽车将统一思想，坚定信心，主动控制变化，以
深化企业改革为契机，立足眼前，着眼长远，抓
住重点，通过改革创新、加强管理实现6大战略
举措新突破，打赢销售、质量、成本3场“翻身仗”。

销售“翻身仗”——通过加强对营销工作的
组织领导，协调调动全集团专用军车改装车、
租赁、大客户等各种资源支持营销工作，全力
以赴力争实现全年销售任务。

质量“翻身仗”——大力实施覆盖整车全
产业链的过程质量项目，特别强化产品开发
质量、供应商质量、生产制造质量的推进工作；
在加强质量管理体系建设的基础上，提高

市场反应能力。

成本“翻身仗”——多管齐下、开源节流，
以改革创新的手段降低资金成本，探索与汽
车产业发展相适应的大融资平台。

同时，华晨汽车还创新举措，加速推进
“六大战略举措”落实，努力在重点工作上实
现新突破。

首先，贯彻落实“技术引领未来”战略，加
强华颂、全新阁瑞斯、中华新V5和中华新
H530等新产品投产计划的过程控制，确保投
产按计划进行。

第二，在全面打好质量“翻身仗”的基础
上，贯彻“品质铸就品牌”战略，重点以华颂上
市以及MRX等产品开发为契机，全力实施质
量管理项目。

第三，落实“品牌提升价值”战略，以华颂上
市为契机，借鉴宝马品牌经营管理成功经验，
加强对中华、金杯及华颂品牌的建设、维
护及经营管理，实现新品牌、新产品在技术、
质量及管理等方面的全面提升。

第四，实施“资金打通血脉”战略，在全面
做好成本“翻身仗”的基础上，重点抓住时机
推进资本运作，在有效融资基础上进一步提
高上市公司运行质量和盈利水平，提升业务
总量、利润、市值、股价和股东回报。

第五，实施“文化凝聚力量”战略，以先进
的企业理念、清晰的规章制度、文明的员
工行为、良好的内外部形象，推动集团文化“落
地”。

第六，实施“改革促进发展”战略，建立

“能上能下、能进能出、能多能少”的灵活有效
的人力资源管理和分配机制，在专用车、宝马
零部件工业园等重点项目建设中，打造一批
适应市场需要、拥有核心技术、机制灵活的混
合所有制的优势企业。

据中国汽车工业协会统计，1月~9月，中国
汽车产销1722.59万辆和1700.09万辆，同比增
长8.08%和7.04%。权威机构预测，中国汽车的高
速增长还将持续10年。中国汽车行业面临着巨
大的历史性发展机遇，同时消费者对精品品质的
追求也给每个自主品牌带来了极大的挑战。

立冬刚过，有句话说，冬天已经来临，春天
还会远吗？华晨汽车董事长祁玉民先生认为：
“虽然自主品牌现在很困难，但是依托国际合
作和坚持创新，实现从产品经营到品牌经营的
战略转变，一定会度过这个严冬，迎来自主品
牌的春天，一定会。所以，华晨带着这份责任
心，带着这份决心和信心，一定会走出一条自主
品牌发展的创新道路。华晨不是一个大企
业，但它是一个充满着创新和活力的企业，每
一步的成长和发展都是在创新中进行。”

此刻，风已满帆，发力正当时。
“我们将建立和完善与企业战略相适
应的宝马、专用车、发动机、零部件多元化经营，
同时在专用车、出口、大客户、网络销售、新能
源环保车的销售上实现突破，进一步提升市
场占有率。”对于未来，作为华晨汽车“领
军人”的祁玉民，信心十足。

未来，敢于争锋的华晨，必将一飞冲天！



华晨汽车集团董事长、总裁祁玉民介绍华颂



华颂开启官微、官信、官网